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Τροφίμων συμπεριλαμβανομένου του σχήματος Nutriscore» 
 
ΣΧΕΤ:        Η ΠΑΒ 2175/31-3-2021 
                    
Απαντώντας στην παραπάνω Αναφορά που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Α. Δαβάκης, 
σας πληροφορούμε τα εξής: 
 
Όσον αφορά στα σχήματα Εμπρόσθιας Διατροφικής Επισήμανσης Τροφίμων 
(συμπεριλαμβανομένου του σχήματος Nutriscore), βασική θέση της χώρας μας 
είναι ότι η διατροφική επισήμανση εμπρόσθιου πεδίου δεν θα πρέπει να αποτιμά 
συνολικά ένα τρόφιμο παροτρύνοντας ή μη την κατανάλωσή του, αλλά να βοηθά τον 
καταναλωτή να κατανοήσει τις πληροφορίες σχετικά με τη θρεπτική του σύσταση. 
Ουσιαστικά, η κατηγοριοποίηση των τροφίμων χρησιμοποιώντας χρωματικούς 
δείκτες (κόκκινο ή πορτοκαλί) ή γράμματα (A,B,C,D), όπως το Nutriscore, μπορεί 
να οδηγήσει σε αδικαιολόγητη διάκρισή τους στη συνείδηση του καταναλωτή και, 
ενδεχομένως, σε μία παραπλανητική πληροφόρηση. Η χώρα μας θεωρεί ότι τέτοιου 
είδους σχήματα διατροφικής δήλωσης μπορούν να αποβούν ιδιαίτερα επιζήμια για 
τα παραδοσιακά προϊόντα της Ελλάδας, όπως για το ελαιόλαδο. Επιπρόσθετα, 
δυσμενής εκτιμάται η επίδραση για ορισμένα από τα προϊόντα της Ελλάδας με 
Προστατευόμενες Ονομασίες Προέλευσης στην Ε.Ε., τα οποία έχουν κατοχυρώσει 
(σε εθνικό και ενωσιακό επίπεδο) έναν συγκεκριμένο τρόπο παρασκευής τους που 
συνδέεται άρρηκτα με τα οργανοληπτικά τους χαρακτηριστικά και την ιδιαίτερη 
σύστασή τους.  

Για όλους τους παραπάνω λόγους, η χώρα μας, στις πρόσφατες συζητήσεις στο 
Συμβούλιο Υπουργών που γίνονται για τη βελτίωση της ενημέρωσης του καταναλωτή 
στο πλαίσιο της στρατηγικής «από το Αγρόκτημα στο Πιάτο», έχει στηρίξει συνοπτικά 
τις ακόλουθες θέσεις: 

 Το σχήμα της διατροφικής επισήμανσης εμπρόσθιου πεδίου (FOPNL) θα πρέπει 
να είναι ενιαίο στην Ε.Ε. και να μην αξιολογεί το τρόφιμο στο σύνολό του (όπως, 
π.χ., το Nutriscore), αλλά να βοηθά τον καταναλωτή να κατανοήσει τις 
πληροφορίες σχετικά με τη θρεπτική του σύσταση, δηλαδή να είναι 
περιγραφικό.  

 Το εν λόγω σχήμα δεν θα πρέπει να χρησιμοποιεί χρωματική κατηγοριοποίηση 
των τροφίμων. 

 Η εφαρμογή του σχήματος της διατροφικής επισήμανσης θα πρέπει να 
εξαιρείται στα τρόφιμα που ανήκουν στις κατηγορίες ΠΟΠ (Προϊόντα Ονομασίας 
Προέλευσης), ΠΓΕ (Προστατευόμενη Γεωγραφική Ένδειξη), ΕΠΙΠ (Εγγυημένα 
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Παραδοσιακά Ιδιότυπα Προϊόντα), καθώς και στα προϊόντα ενός συστατικού, 
όπως το ελαιόλαδο.  

Όσον αφορά στον Κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 1169/2011 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 
και του Συμβουλίου της 25ης Οκτωβρίου 2011, σχετικά με την παροχή πληροφοριών 
για τα τρόφιμα στους καταναλωτές, την τροποποίηση των κανονισμών του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου (ΕΚ) αριθ. 1924/2006 και (ΕΚ) αριθ. 1925/2006 
και την κατάργηση της οδηγίας 87/250/ΕΟΚ της Επιτροπής, της οδηγίας 
90/496/ΕΟΚ του Συμβουλίου, της οδηγίας 1999/10/ΕΚ της Επιτροπής, της οδηγίας 
2000/13/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, των οδηγιών της 
Επιτροπής 2002/67/ΕΚ και 2008/5/ΕΚ και του κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 608/2004 
της Επιτροπής, επισημαίνεται ότι: 

 σύμφωνα με το άρθρο 29 του Καν. (ΕΕ) αριθ. 1169/2011 που αφορά στην 
επισήμανση των τροφίμων, μεταξύ των υποχρεωτικών ενδείξεων 
συμπεριλαμβάνεται και η διατροφική δήλωση με εξαίρεση κάποια τρόφιμα.  

 σύμφωνα με το άρθρο 30 του Καν. (ΕΕ) αριθ. 1169/2011, η υποχρεωτική 
δήλωση περιλαμβάνει την αναγραφή της ενεργειακής αξίας, καθώς και τις 
ποσότητες λιπαρών, κορεσμένων, υδατανθράκων, σακχάρων, πρωτεϊνών και 
αλατιού. 

 σύμφωνα με το άρθρο 32 του Καν. (ΕΕ) αριθ. 1169/2011, οι μορφές έκφρασης 
της ενεργειακής αξίας και της ποσότητας των θρεπτικών συστατικών που 
μπορούν να χρησιμοποιηθούν, είναι «ανά 100g» ή «ανά 100ml».  

 σύμφωνα με το άρθρο 33 του Καν. (ΕΕ) αριθ. 1169/2011, εναλλακτικά 
μπορούν να χρησιμοποιηθούν, ως μορφές έκφρασης οι εξής: «ανά μερίδα» ή 
«ανά μονάδα κατανάλωσης». 

 σύμφωνα με το άρθρο 35 του Καν. (ΕΕ) αριθ. 1169/2011, εκτός από τις 
ανωτέρω μορφές έκφρασης μπορούν να χρησιμοποιηθούν πρόσθετες που 
αφορούν στη χρήση γραφικών ή συμβόλων. Συγκεκριμένα, τα Κράτη-Μέλη 
δύναται να εισηγούνται στους υπεύθυνους επιχειρήσεων τροφίμων τη χρήση 
μίας ή περισσοτέρων πρόσθετων μορφών έκφρασης ή παρουσίασης της 
διατροφικής δήλωσης, που, κατά την κρίση τους, πληρούν καλύτερα τις 
απαιτήσεις που ορίζονται στο εν λόγω άρθρο. Μία από τις πρόσθετες μορφές 
έκφρασης της διατροφικής δήλωσης (διατροφική επισήμανση εμπρόσθιου 
πεδίου) αποτελεί και το Nutri score. 

Περαιτέρω, αναφέρεται ότι ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, κ. 
Σπήλιος Λιβανός, απαντώντας σε Επίκαιρη Ερώτηση του βουλευτή του «Μέρα25», 
κου Κρίτωνος Αρσένη, ανακοίνωσε τη σύσταση συμβουλευτικής ομάδας για την 
παροχή τεχνικής και επιστημονικής υποστήριξης προς την πολιτική ηγεσία του 
ΥΠΑΑΤ, σχετικά με τη στρατηγική στον τομέα των τροφίμων, στο πλαίσιο του 
προγράμματος «Ελληνική Διατροφή». Τη συμβουλευτική ομάδα θα στελεχώσουν 
καταξιωμένοι επιστήμονες και ακαδημαϊκοί. Έργο της θα είναι η παρακολούθηση 
και γνωμοδότηση επί της εν εξελίξει νομοθετικής πρωτοβουλίας της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής για την εμπρόσθια διατροφική επισήμανση των τροφίμων, γνωστή ως 
Nutriscore, καθώς η σημερινή κατάσταση, με τη χρήση διαφορετικών σχημάτων 
εμπρόσθιας επισήμανσης των τροφίμων στα Κράτη Μέλη της ΕΕ, αναπόδραστα 
οδηγεί τους καταναλωτές σε σύγχυση και έλλειψη εμπιστοσύνης, σε υψηλότερο 
κόστος για τις επιχειρήσεις που εξάγουν και ασκούν διασυνοριακές δραστηριότητες, 
αλλά και σε κατακερματισμό της εσωτερικής αγοράς. Η πρόθεση να βρεθεί ένα 
κοινό και εναρμονισμένο σχήμα, στην μπροστινή πλευρά των τροφίμων, εύληπτο 
και κατανοητό για τον καταναλωτή, αποτελεί ιδεατό στόχο. 
 
Ο κ. Λιβανός αναφέρθηκε στις επαφές και διαβουλεύσεις που έχει σε ευρωπαϊκό 
και διμερές επίπεδο, ώστε να αποτραπεί η εφαρμογή του χρωματικού συστήματος 
Nutriscore για τα προϊόντα διατροφής. Στο ίδιο πλαίσιο ενεργειών κινούνται τόσο οι 
αρμόδιες υπηρεσίες του ΥΠΑΑΤ και οι εποπτευόμενοι φορείς του, όσο και τα 
στελέχη του Υπουργείου στη Μόνιμη Ελληνική Αντιπροσωπεία στην ΕΕ, 
προκειμένου, μέσω μίας συντονισμένης προσπάθειας, αφενός να ενημερωθούν οι 
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εταίροι μας και αφετέρου να διευρυνθούν οι συμμαχίες μας, ενώνοντας δυνάμεις 
και ισχυροποιώντας, με αυτόν τον τρόπο, τη θέση της χώρας μας.  
 
Η Ελληνική Κυβέρνηση επιθυμεί να τοποθετηθεί στην όλη προβληματική και με 
θετικό λόγο, συμβάλλοντας με επιστημονικά τεκμηριωμένη θέση στο εγχείρημα να 
δημιουργηθεί ένα σχήμα που θα λαμβάνει υπόψη όλες τις καθοριστικές 
παραμέτρους της διατροφικής αξίας ενός τροφίμου, κάτι που δεν κατορθώνει να 
κάνει πλήρως και κοινά αποδεκτό το σύστημα Nutriscore, το οποίο, ενώ έχει ήδη 
υιοθετηθεί από πολλά Κράτη Μέλη, με εξαιρετικά σημαντικές αγορές και 
εξαγωγικούς προορισμούς των ελληνικών προϊόντων, αποτυγχάνει να 
αντικατοπτρίσει τη διατροφική αξία παραδοσιακών περιφερειακών τροφίμων, όπως, 
για παράδειγμα, του ελαιολάδου, τα οποία έχουν αποδεδειγμένη προστιθέμενη αξία 
για την ανθρώπινη υγεία και την ευζωία. 
 
Επίσης, κ. Λιβανός έκανε δεκτή την πρόταση του κου Αρσένη για κοινή σύγκληση 
των Επιτροπών Παραγωγής και Εμπορίου και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων της βουλής 
με τη συμμετοχή των Ελλήνων Ευρωβουλευτών, προκειμένου να ενημερωθούν για 
το ζήτημα και να υπάρξει κοινή αντιμετώπιση του συστήματος Nutriscore, ενώ 

αποδέχθηκε και την πρόταση να ενημερωθούν και οι εμπορικοί ακόλουθοι των 
πρεσβειών μας στο εξωτερικό, παρότι οι υπηρεσίες του ΥΠΑΑΤ έχουν ήδη 
ενεργοποιηθεί σε ευρωπαϊκό επίπεδο στις Βρυξέλλες. 
 
Παράλληλα, επεσήμανε ότι έχει θέσει, ως κύρια προτεραιότητα του στρατηγικού 
σχεδίου του ΥΠΑΑΤ, την επανατοποθέτηση, προώθηση και προβολή της «Ελληνικής 
Διατροφής» που θεωρείται βασικό στοιχείο της ταυτότητάς της Ελλάδας. 
 
Συγκεκριμένα, αναφέρθηκε στις πρωτοβουλίες που έχει αναλάβει για την προώθηση 
διεθνώς της «Ελληνικής Διατροφής» που δρα στους άξονες: 
- της απόλυτης προτεραιότητας στην προστασία της υγείας των πολιτών,  
- της προώθησης και της στήριξης μίας υγιεινής και ισορροπημένης διατροφής & 
- της καλύτερης δυνατής ενημέρωσης και κατανόησης από πλευράς καταναλωτών 

της θρεπτικής αξίας των τροφίμων που αγοράζουν. 
 

Αυτό είναι, άλλωστε, και το νόημα της προωθούμενης κανονιστικής πρωτοβουλίας 
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής που εντάσσεται στο πλαίσιο της στρατηγικής «από το 
αγρόκτημα στο πιάτο» (From farm to fork). 
 
Στόχος της εμβληματικής πρωτοβουλίας του ΥΠΑΑΤ είναι: 
- να ενισχύσει και να διαδώσει περαιτέρω τη φήμη των ελληνικών διατροφικών 

προϊόντων και τροφίμων και να συμβάλει στην αναβάθμισή τους στη συνείδηση 
του καταναλωτή, 

- να αναδείξει και να προστατεύσει τα χαρακτηριστικά και τις ιδιότητες που τα 
διαφοροποιούν, τα κάνουν να υπερέχουν σε θρεπτική αξία και οργανοληπτικά 
χαρακτηριστικά, τα συνδέουν με τις σύγχρονες διατροφικές ανάγκες και τον 
σύγχρονο τρόπο ζωής και τα καθιστούν ωφέλιμα στην ανθρώπινη υγεία, αλλά 
δρουν θετικά και στη βιωσιμότητα του πλανήτη, 

- να διευκολύνει την υιοθέτηση καλών πρακτικών και την ανάδειξη της 
καινοτομίας σε όλα τα στάδια της αλυσίδας “from farm to fork”, σύμφωνα τις 
σύγχρονες πρακτικές και τα καταναλωτικά πρότυπα, 

- να αναδείξει τη σημασία και να προστατεύσει ενδημικά ειδή χλωρίδας και 
πανίδας που χρησιμοποιούνται στη διατροφή, 

- να ενισχύσει την εξωστρέφεια και 
- να βελτιώσει την πρόσβαση στις αγορές. 

 
Βασικοί πυλώνες της εμβληματικής αυτής πρωτοβουλίας είναι, μεταξύ άλλων, η 
ενίσχυση και η προβολή της θρεπτικής αξίας της «Ελληνικής Διατροφής» και των 
συστατικών της, καθώς, επίσης, και η δυνατότητα ουσιαστικής συμβολής της στην 
αποτροπή κινδύνων για την υγεία. 
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Συμπερασματικά, αναφέρεται ότι η ελληνική Κυβέρνηση θα συνεχίσει με συνέπεια 
την πολυεπίπεδη εφαρμογή της στρατηγικής της σε ό,τι αφορά στην προώθηση της 
διατυπωμένης θέσης της για το μείζον ζήτημα της εμπρόσθιας διατροφικής 
επισήμανσης των τροφίμων, με το να συμβάλλει θετικά και εποικοδομητικά στον 
ευρωπαϊκό δημόσιο διάλογο. Η μάχη που έχει να δώσει η Ελλάδα, πρέπει να 
κινείται σε δύο επίπεδα, στο αμυντικό απέναντι στο Nutriscore, αλλά και στο θετικό 
με την κατάθεση πρότασης που θα το αντικαταστήσει και η οποία μπορεί να 
προέλθει από τη λειτουργία της προαναφερόμενης Επιτροπής. 
 
Τέλος, προς περαιτέρω ενημέρωση επί του θέματος που πραγματεύεται η Αναφορά 
2175/31-3-2021, αποστέλλεται συνημμένα το με αριθ. πρωτ. 3336ταυτ./6-4-2021 
έγγραφο του ΕΦΕΤ για τα θέματα της αρμοδιότητάς του. 
 
 
 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
 
 

 
 
 
 

    ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΙΒΑΝΟΣ 
 
 
 
 
 
 
 
 
ΣΥΝΗΜΜΕΝΑ 
Το με αριθ. πρωτ. 3336ταυτ./6-4-2021 έγγραφο του ΕΦΕΤ  
 
 
 
 
 
ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ 
Βουλευτή κ. Α. Δαβάκη 
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